
 

 

Evanghelia Duminicii  

a treizecea după Rusalii 

Dregătorul bogat -  

Păzirea poruncilor 

Luca 18, 18-27 

 

În vremea aceea un dregător oarecare 

s-a apropiat de Iisus și L-a întrebat, zi-

când: Bunule învățător, ce să fac ca să 

moștenesc viața de veci? Iar Iisus i-a 

zis: Pentru ce Mă numești bun? Nimeni 

nu este bun, decât Unul Dumnezeu. Știi 

poruncile: «Să nu săvârșești adulter, să 

nu ucizi, să nu furi, să nu mărturisești 

strâmb, cinstește pe tatăl tău și pe mama 

ta». Iar el a zis: Toate acestea le-am pă-

zit din tinerețile mele. Auzind, Iisus i-a 

zis: Încă una îți lipsește: Vinde toate câ-

te ai și le împarte săracilor și vei avea 

comoară în ceruri; apoi vino de urmează 

Mie. Iar el, auzind acestea, s-a întristat, 

căci era foarte bogat. Și, văzându-

l întristat, Iisus a zis: Cât de greu vor in-

tra cei ce au averi în Împărăția lui Dum-

nezeu! Că mai lesne este a trece cămila 

prin urechile acului decât să intre boga-

tul în Împărăția lui Dumnezeu. Zis-au 

cei ce ascultau: Și cine poate să se mân-

tuiască? Iar El a zis: Cele ce sunt cu ne-

putință la oameni, sunt cu putință la 

Dumnezeu.  
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Duminica a treizecea după Rusalii  

Sufletul meu cel tulburat de gânduri şi de cuvinte rele curăţeşte-l 

cu dumnezeiescul tău dar, care s-a sălăşluit întru tine, propovăduito-

rul lui Hristos Andrei, ca, fiind curat, cântare vrednică să izvorască 

aşa: 

Bucură-te, cel ce din pescar ai devenit apostol; 

Bucură-te, că mai întâi ai avut pe Sfântul Ioan Botezătorul ca dascăl; 

Bucură-te, că din ceata ucenicilor de Mântuitorul mai întâi ai fost 

chemat la darul apostolesc; 

Bucură-te, că te-ai făcut cu multă credinţă ucenic al lui Hristos; 

Bucură-te, că şi pe fratele tău, Petru, l-ai adus la Hristos; 

Bucură-te, că împreună cu toţi apostolii ai urmat Domnului; 

Bucură-te, că eşti dintre cei dintâi apostoli ai lui Hristos; 

Bucură-te, că ai păstrat dragoste încuviinţată către Domnul; 

Bucură-te, că pentru dragostea Lui, prin multe ţări L-ai propovăduit 

pe Dumnezeu dătător de viaţă; 

Bucură-te, că propovăduind la păgâni credinţa cea în Iisus Hristos, 

multe necazuri ai răbdat; 

Bucură-te, că ai fost bătut cu lemne şi cu pietre; 

Bucură-te, că sălbaticii aceia te muşcau; 

Bucură-te, Sfinte Andrei, Apostole!  

Din Acatistul Sf. Ap. Andrei, cel dintâi chemat 

Miercuri, 30 noiembrie: 
 Sf. Ap. Andrei, cel întâi chemat, 
Ocrotitorul României 



 

 

Scurtă Cronică parohială la Hramul bisericii 
 

Sărbătoarea Sfintei Ecaterina, ocrotitoarea bisericii și a 
parohiei noastre, a reunit și în acest an la ceas de rugăciune 
un număr mare de preoți, credincioși și pelerini . 

Slujba Vecerniei hramului a fost oficiată de Prea Cuv. Ar-
him. Gavril Alexa - Exarh mănăstirilor Arhiepiscopiei Iașilor, 
Stareț la Mănăstirea Sângeap Basaraba, care a rostit și un fru-
mos cuvânt de învățătură. El a fost însoțit de un  sobor de 
preoți format din P.C.Pr.Prof. Ion Vicovan - Decan al Facul-
tății de Teologie Iași și preot paroh la Parohia „Sf. Parasche-
va”, Pr. Prof. Cezar Harlaoanu, Coslujitor la aceeași parohie, 
Arhim. Dosoftei Scheul - Mare Eclesiarh al Catedralei Mitro-
politane, Protos. Arsenie Pohrib, Prof. la Facultatea de Teolo-
gie și Secretar Eparhial, Pr. Marian Nimerincu - Inspector 
eparhial la Departamentul Cimitire și Paroh Biserica „Sf. Lu-
ca” Pacurari, Pr. Mircea Stoleriu - paroh la Biserica Adormi-
rea Maicii Domnului - Galata, Pr. Andrei Cojocari - Paroh la 
Biserica „Sf. Nicolae”, din Călărași, Basarabia, Pr. Mihai 
Zvorăște - Inspector eparhial la Sectorul Misiune și Coslujitor 
la Biserica din Podu Iloaiei, Pr. Mihai Ciocan - Paroh la Bise-
rica „Sf. Treime” - Păcurari, Pr. Vasile Vicovan - paroh la 
Biserica „Înălțarea Domnului”, Pr. Gheorghe Manole - paroh 
la Biserica „Sf. Constantin și Elena” și Pr. Stefan Laurențiu - 
Preot Coslujitor la  aceeeși biserică, Pr. Pavel Antoce - Pr. 
Misionar la Penitenciarul Iași, Pr. Marius Pîjîn - Paroh la Bi-
serica „Nașterea Sf. Ioan Botezătorul”, Pr. Ovidiu Ciubotaru 
- Paroh la Biserica „Sf. Pantelimon”, Pr. Virgil Morărescu - 
paroh la Biserica „Sf. Varlaam”, Pr. Cătălin Adumitroaie - 
paroh al parohiei Vlădeni, Pr. Bogdan Panțiru - paroh al paro-
hiei Moinești, Pr. Gheorghe Lutic - Coslujitor la Biserica „Sf. 
Nicolae” - Socola,  , Pr. Ionuț Damian - Paroh la Biserica Sf. 
Arh. Mihail și Gavriil. Răspunsurile la Strană au fost oferite 
de un grup de psalți coordonați de Pr. Prof. Mihai Ursache de 
la Seminarul Teologic „Sf Vasile cel Mare”- Iași. 

Slujba Sfintei Liturghii a fost oficiată de P.C. Pr. Nicolae 
Dorneanu, Inspector eparhial la Sectorul Misiune, însoțit de 
un sobor de preoți format din Pr. Marius Pîjîn - Paroh la Bi-

serica „Nașterea Sf. Ioan Botezătorul”, care a rostit și cuvân-
tul de învățătură, Pr. Ioan Cristea, paroh la parohia Coasta 
Măgurii, com. Cotnari, Pr. Andrei Țifui, paroh la parohia 
Moreni, Pr. Andrei Cojocari, Paroh la Biserica „Sf. Nicolae”, 
din Călărași, Basarabia. 

După Sf. Liturghie, a fost oficiată și pomenirea pentru Cti-
torii bisericii, dar și pentru toți cei răposați. 

Sărbătoarea hramului din acest an este marcată de două 
aniversări. Mai întâi, publicația „Credința și fapta” a parohiei 
noastre a împlinit două decenii de apariție duminicală neîn-
treruptă, oferind enorișilor o informare promptă și eficientă. 
Colecția completă a acestei publicații se poate găsi pe site-ul 
parohiatomacozma.ro. De asemenea, această sărbătoare a 
Sfintei Ecaterina marchează 21 de ani de la hirotonia întru 
preot a părintelui Florin Aurel Călugăru.  Cronicar 2 
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Sf. Andrei, dovada originii apostolice a 
credinței noastre 

 
Ziua de 30 noiembrie, devenită și sărbătoare na-

țională, ne prilejuiește cinstirea a trei mari sfinți im-

portanți pentru răspândirea creștinismului și trăirea 

autentică a vieții în Hristos. Doi dintre ei au devenit 

pietre fundamentale pentru identitatea creștină a româ-

nilor. E vorba de Sfântul Andrei, cel Întâi chemat la 

apostolat de Domnul Hristos, de Sfântul Ierarh Andrei 

Șaguna, Mitropolitul Transilvaniei.   Al treilea, Sfân-

tul Ierarh Frumentie, Episcopul Etiopiei, e cinstit și el 

ca apostol, întrucât a primit sfârșit mucenicesc, vestind 

credința creștină la etiopieni.  

Ne vom referi acum la Sfântul Apostol Andrei. 

Fragmentul evanghelic, ce se citește la Sfânta Litur-

ghie din această zi, ne relatează despre începuturile 

propovăduirii Mântuitorului nostru Iisus Hristos, care 

sunt în strânsă legătură cu momentul botezului Său de 

la Iordan. Acolo, la Iordan, Ioan L-a mărturisit pe 

Hristos ca Fiu al lui Dumnezeu și a  exclamat cu voce 

tare: “Iată Mielul lui Dumnezeu!” (Ioan 1, 36)  

Cuvintele lui Ioan au avut un ecou aparte, mai cu 

seamă pentru doi dintre ucenicii săi, care auzind cum 

acesta Îl înfățișează pe Iisus Hristos ca Mântuitor al 

lumii, s-au dus după El, cu aprobarea tacită a lui Ioan. 

L-au urmat pe  Domnul și El i-a întrebat: “Ce căutați? 

Iar ei I-au zis: Rabi, (adică: Învățătorule), unde locu-

iești?” (Ioan 1, 38).  

Într-adevăr, era o întrebare fundamentală pentru 

ei. Casa unui om vorbește despre acela. Și relatează 

Evanghelia că au mers până la locuința Lui petrecând 

întreaga zi cu El; Nu ni se spune ce au vorbit, dar e 

clar că dacă au rămas acolo toată ziua, au uitat de ne-

voile lor omenești. Unul dintre ei a rămas anonim, ce-

lălalt însă e pomenit cu numele, Andrei, rămânând în 

memoria Bisericii ca fiind Cel Întâi chemat la Aposto-

lat, deși Mântuitorul mai degrabă l-a invitat “Veniți și 

veți vedea!” (Ioan 1, 39)  

El este primul care a pus în lucrare apostolatul, 

adică acea calitate de trimis al lui Dumnezeu, spre a 

atrage pe oameni la Dumnezeu, întrucât imediat, l-a și 

adus la Hristos pe fratele său mai mare - Petru. Fiind 

convins că învățătorul Iisus este Mesia, așa îl și anunță 

pe Petru: “Am găsit pe Mesia (care se tâlcuiește Hris-

tos)” (Ioan 1, 41). Și Petru L-a urmat.  

Apostolul Andrei se numără printre ucenicii 

foarte apropiați ai Domnului, căci, scrie în primul ca-

pitol din Evanghelia de la Marcu, că vindecarea soa-

crei lui Petru s-a făcut în prezența lui Petru, Iacov, 

Ioan și Andrei. Soacra lui Petru, constituie o mărturie 

indirectă pentru faptul că acesta era căsătorit. Andrei 

nu s-a mai căsătorit, ci a rămas în viețuire feciorelnică, 

și aceasta probabil i-a permis să aibă o simțire și o sen-

sibilitate cu totul aparte.  

De exemplu, atunci când mulțimea îl urmase pe 

Iisus Hristos în pustie, Mântuitorul le cere ucenicilor: 

“Dați-le voi să mănânce.” (Luca 9,13) pentru că ei ve-

niseră la Domnul, zicându-i: “Dă drumul mulțimilor să 

se ducă prin satele și prin sătulețele dimprejur, ca să 

poposească și să-și găsească de mâncare, că aici sun-

tem în loc pustiu” (Luca 9, 12) Și Andrei, cu un simț 

de observație deosebit a spus: “Este aici un băiat care 

are cinci pâini de orz și doi pești. Dar ce sunt acestea 

la atâția?” (Ioan 6, 9) Îl vedem un om foarte atent. Mai 

mult decât atât, regăsim în capitolul al 8-lea din Evan-

ghelia de la Marcu, că era și Andrei împreună cu Pe-

tru, Iacob și Ioan atunci când L-au întrebat pe Mântui-

torul: “Spune nouă când vor fi acestea și care este 

semnul venirii Tale și al sfârșitului veacului?” (Matei 

24, 3).  

 Toate aceste mărturii pe care ni le oferă Scriptu-

ra, au constituit pentru conștiința lui Andrei pietrele de 

temelie pentru viitoarea lui propovăduire. În Sfânta 

Tradiție, în evangheliile apocrife este menționat faptul 

că prin tragerea la sorți, apostolului Andrei i-a revenit 

misiunea de a vesti Evanghelia în părțile Bizanțului, 

ale Bitiniei și la sciți, ajungând astfel până la Dunăre. 

Sfântul Ipolit Romanul aduce mărturie că, prin lucra-

rea sa apostolică, mulți dintre localnici au crezut în 

Evanghelie. Mărturiile tradiției, evlavia populară și 

mai cu seamă toponimia (peștera Sf. Andrei, pădurea 

Sf. Andrei, izvoarele Sf. Andrei ș.a.m.d.), mărturisesc 

despre evlavia din partea localnicilor față de Sfântul 

Apostol Andrei. În anul 1943 s-a deschis, cu binecu-

vântare arhierească, loc de pelerinaj pentru creștinii de 

pretutindeni - peștera Sf. Apostol Andrei. Din anul 

2007, Sfântul Apostol Andrei a fost declarat de Biseri-

ca Ortodoxă Română ca fiind ocrotitor al tuturor ro-

mânilor, iar din anul 2012, sărbătoarea Sf. Apostol 

Andrei a fost instituită ca sărbătoare națională și ca 

temelie spirituală a demnității noastre de români și de 

ortodocși,  premergând sărbătoarea de 1 decembrie, 

ziua națională a României.  

Propovăduirea Sfântului Andrei, în părțile Do-

brogei, în Sciția Mică, înseamnă că avem o credință de 

origine apostolică, cu care puține popoare se pot lauda 

în lumea aceasta, fiind un semn că Dumnezeu ne poar-

tă de grijă. Pentru acest lucru ar trebui să ne punem 

serioase întrebări în raport cu responsabilitatea pe care 

o avem unii față de alții și față de credință.  

 

Pr. Mihai Mărgineanu 
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Program liturgic  

 Duminică, 27 noiembrie,  

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gu-

ră de Aur  

18:00  Paraclisul Maicii Domnului 

Marți, 29 noiembrie 

18:00 Slujba Vecerniei 

Miercuri, 30 noiembrie 

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gu-

ră de Aur  

Vineri, 2 decembrie,  

18:00  Taina Sf. Maslu, urmată de   

Pomenirea tradițională a Pr. Cleopa 

și a tuturor duhovnicilor noștri.  

Sâmbătă, 3 decembrie, începând cu 

ora 7.00, Utrenia, Sfânta Liturghie și 

pomenirile pentru cei răposați 

- 18:00 Slujba Vecerniei  

- Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei 

care doresc  

Sfântul Andrei „cel dintâi chemat”  
 

 Evanghelistul Ioan recunoaște că che-
marea lui Andrei la apostolat s-a petrecut ce-
va mai târziu. Iată ce spune Sfântul Apostol 
și Evanghelist Matei: „Pe când (Iisus) umbla 
pe lângă Marea Galileii, a văzut doi frați, pe 
Simon ce se numește Petru și pe Andrei, fra-
tele lui, care aruncau mreaja în mare, căci 
erau pescari. Și le-a zis: Veniţi după Mine şi 
vă voi face pescari de oameni. Iar ei, îndată 
lăsând mrejele, au mers după El”. 
 Andrei este cunoscut și drept „cel dintâi che-
mat” (la apostolat). L-a însoțit pe Iisus Hris-
tos prin Țara Sfântă. A fost martor la minuni-
le pe care Le-a săvârșit și s-a pătruns de învă-
țăturile Lui. Sfântul Andrei a suferit, alături 
de ceilalți apostoli, asistând la chinurile și 
umilințele la care L-au supus iudeii pe Mân-
tuitor. S-a încredințat, împreună cu ceilalți 
apostoli, că Iisus Hristos a înviat din morți.   
L-a văzut pe Domnul înviat și în prima zi, și 
după opt zile, și când El S-a arătat în Galileea 
și Le-a dat poruncă să predice Evanghelia 
printre toate neamurile pământești. 
 Cine este Sfântul Andrei – denumit și 
ocrotitorul românilor Sfântul Apostol Andrei 
a început prin a predica Evanghelia în Asia 
Mică. De acolo a venit în ținuturile dintre 
Dunăre și Marea Neagră și i-a creștinat pe 
strămoșii noștri geto-daci. El este protectorul 
neamului românesc și lui trebuie să ne închi-
năm în această zi, rostind această rugăciune: 
 „Pe propovăduitorul credinței la geto-
daci și slujitor al Cuvântului, pe Andrei cel 
dintâi chemat să-l lăudăm, că pe strămoșii 
noștri i-a adus la cunoștința lui Hristos, cru-
cea în mâini ținând și izbăvind din înșelăciu-
nea vrăjmașului sufletele lor, pe care le-a 
adus la Dumnezeu ca dar bine primit. Pe 
acesta, toți românii să-l lăudăm și să-l cin-
stim, ca să se roage neîncetat lui Hristos 
Dumnezeu, ca să ne ferească de toată răutatea 
și să mântuiască sufletele noastre”. 
 La fel ca și ceilalți apostoli, Sf. An-
drei a umblat mult pentru a propovădui cu-
vântul lui Dumnezeu și prin urmare și alte 
țări îl au ca patron spiritual. Astfel, Scoţia are 
pe drapel crucea Sf. Andrei, iar Spania, Gre-
cia şi Rusia îl consideră creștinatorul lor. To-
todată, Sf. Andrei este patron spiritual al mai 
multor oraşe din Italia, Franţa, Belgia şi Gre-
cia. 
  Crucea Sfântului Andrei este în formă 
de X și exprimă crucificarea sa martirică la 
Patras, în Grecia, reprezentând un simbol al 
smereniei și al pătimirii pentru credința în 
Hristos.   A consemnat Vasilica Onofrei  


